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Exercice 1 : un film de liquide est étendu sur un cadre métallique dont l’un des cotés est constitué d’une barre mobile de longueur l. on notera γ la tension superficielle de l’interface liquide-air.
1. Rappeler la définition de la tension superficielle

2. Quelle est la dimension de γ ? rappeler son unité de mesure.

3. Quelle est l’expression de la force F exercée par le film de liquide sur la barre ?

4. Application numérique : γ = 40.10-3S.I et l = 10 Cm.
Exercice 2 : calculs des unités de la constante des gaz parfaits et de la tension superficielle
R : [erg/mole.K] et en [dyne.cm/mole.K]

γ : [N/m], [erg/Cm2] et en [dyne/Cm]
Exercice 3 : On plonge dans l’eau un tube capillaire de diamètre d= 0,1mm et de longueur L= 0,5 m. on suppose que l’eau mouille parfaitement le verre. La tension superficielle eau-air est γ= 0,075N.m-1
1. Déterminer la hauteur h à laquelle l’eau monte dans le tube à partir de la loi de Laplace.

2. Retrouver ce résultat en faisant le bilan de forces.
Exercice 4 : soit un tube en U renversé dans une solution de tension superficielle γ. Les rayons respectifs des deux extrémités sont de r1 = 5mm et r2= 1mm ; l’ascension capillaire du liquide dans le tube donne une variation de hauteur ∆h = 2Cm. Sachant que ρ du liquide est 0,8 g.Cm-3. Calculer la valeur de la tension superficielle du liquide.
Exercice 5 : la tension superficielle de l’eau à 20°C est de 72,75*10-3N.m-1 et celle d’une solution d’alcool éthylique à 33,24% en volume est en 33,24 *10-4 N.m-1. sachant que la densité de l’éthanol est de 
0, 9614*103 kg.m-3 et celle de l’eau est 0,9982*103 kg.m-3. Quelle sera la différence entre les hauteurs atteintes dans le tube capillaire par l’eau et par la solution d’éthanol ?
Exercice6 : un tube capillaire a été étalonné à 20°C avec de l’eau, on observe un ascension de 8,37 Cm avec le même capillaire un échantillon de mercure subit une dépression de 3,67Cm. Sachant que ρH2O = 0,9982*103 kg.m-3 et ρHg =13,5939*103 kg.m-3.
1. Evaluer γHg sachant que γH2O = 72,75 dyne.Cm-1
2. Quel est le diamètre du capillaire ?

3. Justifier les expressions : ascension de l’eau et la dépression du mercure.

4. Préciser dans les deux cas s’il y a mouillage. Pourquoi ?
Exercice 7 :

La tension de vapeur d’eau est de 23, 76mmHg à 25 °C. Calculer la tension des gouttes de 10-5Cm de rayon. On donne  γH2O = 72 dyne.Cm-1 et R = 8,314*107 erg/mole.K
Exercice 8 : la tension interfaciale entre l’eau et le n-octyl alcool à 20°C est de 8,5 dyne.Cm-1 pour l’eau à cette température.

· Déterminer s’il y a mouillage quand une goutte d’eau entre en contact avec l’alcool.

· Une goutte d’eau d’étale sur du fer et sous l’influence de 3 tensions superficielles, on constate un angle de contact de 10°. Calculer la tension superficielle solide_vapeur sachant que :

γ LS = 15 dyne.Cm-1 et γLV =72,8 dyne. Cm-1
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